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Др Пре драг Ж. Пе тро вић

ПО Е ТИ КА КИ НЕ МА ТО ГРА ФА:  
ВИ НА ВЕ РО ВИ ЕСЕ ЈИ О ФИЛ МУ

У ра ду je реч о Ви на ве ро вим есе ји ма и кри ти ка ма по све ће ним 
фил му. Ви на ве ро ва ту ма че ња есте ти ке сед ме умет но сти ин те грал-
ни су део ње го ве по е ти ке и од бра не мо дер ни зма. У ду ху Берг со-
но вих иде ја Ви на вер већ 1920. го ди не пи ше о „ме та фи зи ци фил ма“ 
као три јум фу по крет них сли ка и ди на ми зма ко ји ути че на све дру-
ге умет но сти, на пр вом ме сту књи жев ност. Ви на вер се у овим тек-
сто ви ма ба ви мо гућ но сти ма за сни ва ња осо бе ног филм ског је зи ка, 
кре а тив ним мо ћи ма фил ма као но вог ме ди ја, од но са фил ма пре ма 
књи жев но сти, исто ри ји и иде о ло ги ји, по том од ре ђе ње ху мо ра на 
ве ли ком плат ну и деј ством фил ма на пу бли ку али и на шу пер цепци-
ју ствар но сти. У ра ду је па жња је по све ће на и Ви на ве ро вом уче шћу 
у пи са њу ди ја ло га за филм Чу до твор ни мач (1950) ре ди те ља Во ји-
сла ва На но ви ћа. 

Кључ не ре чи: филм, по е ти ка, књи жев ност, аван гар да, ствар-
ност, је зик.

Као и ве ћи на срп ских аван гард них књи жев ни ка и Ста ни слав Ви на вер 
је по ка зао ве ли ко ин те ре со ва ње за филм. Ме ђу тим, и ов де је, као и у дру гим 
до ме ни ма на шег умет нич ког и кул тур ног жи во та у го ди на ма на кон Пр вог 
свет ског ра та, Ви на ве ро ва уло га пи о нир ска. На и ме, апри ла 1920. го ди не у 
сед мој све сци ча со пи са Ми сао, у ру бри ци Бе ле шке, об ја вљен је кра ћи текст 
под на сло вом По е ти ка ки не ма то гра фа пот пи сан ини ци ја лом „С“. То је био 
пр ви те о риј ски оглед о умет нич кој при ро ди и деј ству фил ма код нас. Дру-
ги, обим ни ји текст на ову те му, под на сло вом По ку шај јед не ки не ма то граф
ске есте ти ке, об ја ви ће ок то бра исте го ди не, у ли сту Про грес, Бо шко То кин. 
По зна ва о ци срп ске аван гар де сла жу се да је ау тор по ме ну те крат ке, али 
дра го це не бе ле шке Ста ни слав Ви на вер. Под тим ау тор ством је Бо жи дар 
Зе че вић овај текст унео у књи гу Срп ска аван гар да и филм (zečević 2013) док 
га је нај бо љи по зна ва лац Ви на ве ро вог опу са, Гој ко Те шић, увр стио у пет-
на е сти том иза бра них де ла ово га ау то ра, на сло вљен Укро ти те љи ха о са 
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(ВинаВер 2015). Те 1920. го ди не Ви на вер је био ак ти ван са рад ник ча со пи са 
Ми сао а раз лог за што је овај текст пот пи сан са мо ини ци ја лом је тај што су 
та ко би ли пот пи са ни сви члан ци у ру бри ци Бе ле шке.

У ду ху „ко мич не еру ди ци је“ Ви на вер се по зи ва на из ве сног ен гле ског 
кри ти ча ра ко ји је от крио и об ја вио из гу бље ни, до са да не по зна ти део Ари-
сто те ло ве По е ти ке ко ји се од но си на ки не ма то граф, „ко ји је, ка ко из гле да 
по ру ко пи су, по сто јао код Гр ка под на зи вом по крет не сли ке“ (ВинаВер 2015: 
375). У пре по зна тљи вом кон тек сту Берг со но ве фи ло зо фи је, чи ји ути цај изу-
зет но при су тан у Ви на ве ро вом ту ма че њу и вред но ва њу умет но сти, су шти на 
фил ма се про на ла зи у по кре ту и ди на ми ци.1 То је бит на ка рак те ри сти ка ко ја 
нај мла ђу умет ност из два ја од дру гих и ко јом, што је по себ но ва жно, она 
ути че не са мо на све дру ге умет но сти не го и на чо ве ков до жи вљај и по и ма ње 
све та, по нај пре про сто ра и вре ме на. „Иде ал по крет них сли ка је сте баш у 
по кре ту, што ви ше по крет но сти, то је филм ви ше филм! И то је ме та фи зи ка 
фил ма“ (ВинаВер 2015: 375). Као што ће у Ма ни фе сту екс пре си о ни стич ке 
шко ле, об ја вље ном исте го ди не у Про гре су, ин си сти ра ти на то ме да умет ност 
ни је по дра жа ва ње не го кре и ра ње но ве ствар но сти, у По е ти ци ки не ма то
гра фа Ви на вер ис ти че да филм ни је ими та ци ја жи во та већ „ме та фи зич ког 
сми сла у жи во ту“ ко ји се ма ни фе сту је у ве чи тој про ме ни или је, пак, скри-
вен у кон фу зи ји де та ља ко ју ни јед на дру га умет ност не мо же та ко увер љи во 
да су ге ри ше као филм. Да ље, филм зах те ва и ус по ста вља но ви тип есте ти ке 
и пер спек ти ве, по го то ву због фо ку си ра но сти на де таљ или по је ди ност, ка-
ква, ре ци мо, по сто ји у круп ном пла ну ка дра. 

Филм је, ви ше не го дру ге умет но сти, упу ћен на ствар ност. Баш због 
то га за ни мљи ва је Ви на ве ро ва за вр шна су ге сти ја да би филм за сво је те ме 
тре ба ло да би ра фан та стич не до га ђа је, јер би ти ме раз вио сво је кре а тив не 
по тен ци ја ле и над вла дао уске ми ме тич ке окви ре – „уто ли ко ће би ти ве ћа 
драж по бе де ме то ди ке про ме не, ко ја на опи пљив на чин до ка зу је ви шу ствар-
ност сми сла, пре ко ни же ствар но сти оче вид них и ја сних деј ста ва“ (ВинаВер 
2015: 375). Те о ре ти ча ри сед ме умет но сти че сто су ис ти ца ли да се филм ска 
сли ка ге не ри ше као крат ко спој ни знак у ко јем је озна чи тељ јед нак озна че-
ном. Та ко Џејмс Мо на ко ис ти че да се „сна га је зич ких си сте ма огле да у по-
сто ја њу зна чај не раз ли ке из ме ђу озна чи те ља и озна че ног; сна га фил ма ле жи 
у из о стан ку ова кве раз ли ке“ (Монако 2016: 792). Иа ко је овај став у осно ви 
при хва тљив, филм ска сли ка ипак има мо гућ но сти да по ста не ме та фо ра, 
од но сно да оним што је при сут но и ви дљи во су ге ри ше, асо ци ра или упу-
ћу је мно штво дру гих зна че ња. О сти ли сти ци фил ма и ме та фо рич но сти 

1 За вр шно по гла вље Берг со но ве Ства ра лач ке ево лу ци је (1907) по све ће но је „ки не ма-
то граф ском ме ха ни зму ми сли.“ На ша свест „те че“ у ни зу по крет них сли ка. „Опа жа ње, 
схва та ње, је зик, по сту па ју уоп ште та ко. Би ло да је реч о то ме да се по ста ја ње ми сли или 
да се из ра зи, или чак да се опа зи, ми не чи ни мо ни шта дру го не го ста вља мо у по крет јед ну 
вр сту уну тар њег ки не ма то гра фа. Све што је ре че но мо гло би се крат ко ре ћи да је ме ха ни-
зам на шег сва ко днев ног са зна ња ки не ма то граф ске при ро де“ (BerGSon 1991: 174).



153

филм ске сли ке, ко ја би се мо гла упо ре ди ти са при ро дом пе снич ких сли ка, 
пи са ли су два де се тих го ди на про шло га ве ка ру ски фор ма ли сти у збор ни ку 
По е ти ка фил ма (По е ти ка ки но).2 За то је ва жно ис та ћи да је и Ста ни слав 
Ви на вер у По е ти ци ки не ма то гра фа умет нич ку вред ност фил ма ви део баш 
у ње го вим ме та фи зич ким квaлит етима, од но сно у мо гућ но сти да се по сред-
ством оног оче вид ног ус по ста ви „ви ша ствар ност сми сла“. 

Ви на вер је већ по чет ком два де се тих го ди на схва тио умет нич ку, еду-
ка тив ну и про па ганд ну моћ фил ма, ње гов ути цај на по и ма ње ствар но сти 
као и мо гућ ност да кре а тив ни по тен ци јал по крет них сли ка пло до твор но 
ути че на дру ге умет но сти, пр вен стве но на књи жев ност. Три ва жне те ме се 
из два ја ју у Ви на ве ро вим есе ји ма о фил му – за сни ва ње осо бе ног филм ског 
је зи ка, но ви до жи вљај фе но ме на вре ме на и мо гућ ност да пу тем фил ма на 
дру га чи ји на чин раз у ме мо књи жев ност. Упра во је пи та ње има ли филм свој 
је зик би ло од ре ђу ју ће за за сни ва ње те о ри је фил ма то ком про шло га ве ка (в. 
oMon 2006: 145). Струк ту ра ли стич ко-се ми о тич ки при ступ ин си сти рао је 
да сед ма умет ност има свој је зик, схва ћен у ши рем сми слу као сва ки ко му-
ни ка ци о ни си стем ко ји се ко ри сти зна ко ви ма уре ђе ним на осо бе ни на чин 
у свр ху пре но ше ња ин фор ма ци ја. Об ја шња ва ју ћи умет нич ка сред ства и 
по ступ ке на ко јим по чи ва филм, по пут ка дра, пла на или мон та же, Ју ри ји 
Лот ман ис ти че да нам филм, без об зи ра на то да ли је не ми или звуч ни, увек 
не што ка зу је: „Ка да упо тре бља ва мо из раз да нам филм не што го во ри и же-
ли мо да про ник не мо у су шти ну ње го вог спе ци фич ног је зи ка, ми от кри ва мо 
сво је вр сни си стем слич но сти и раз ли ка, ко ји нам омо гу ћа ва ју да у филм ском 
је зи ку ви ди мо под вр сту је зи ка као дру штве не по ја ве“ (lotMan 1976: 31).

Пи та њи ма шта нам и ка ко го во ри филм Ви на вер по све ћу је па жњу 1924. 
го ди не у есе ји стич ком при ка зу аме рич ког фил ма Daddy, у ко јем је глав ну 
уло гу игра ла пр ва де чи ја хо ли вуд ска зве зда Џе ки Ку ган. То је, на рав но, неми 
филм али Ви на вер на гла ша ва да је ово оства ре ње ре пре зен та тив ни при мер 
„ре чи то сти“ по крет них сли ка ко је не са мо сво јим ви дљи вим са др жа јем него 
и рит мом и рас по ре дом, из ра жа ва ју мно штво емо ци ја, стра сти и же ља.3 То 
је по вод Ви на ве ру да се упу сти у раз ми шље ње о сми слу је зи ка и ко му ни-
ка ци је уоп ште. Мо дер но до ба је у зна ку фе но ме на оси ро ма ше ња је зи ка и 
ње го вог сво ђе ња на поједностaвљене функ ци о нал не сти ло ве. За то се у умет-
но сти осе ћа по тре ба за „осве жа ва њем“ ре чи, от кри ва њем они по ти сну тих 
или за бо ра вље них зна че ња: „Жи ви мо у ре чи ма, ди ше мо у ре чи ма, и то ли ке 
ре во лу ци је по ку ша ва ју да осве же сми сао ста рих ре чи, да ста рим фор му лама 

2 „Ма ко ли ко то би ло чуд но, ако већ ус по ста вља мо ана ло ги је из ме ђу фил ма и уметно-
сти ре чи, је ди не пра ве би ће не оне из ме ђу фил ма и про зе већ оне из ме ђу фил ма и по е зи је“ 
(тыняноВ 2001: 47).

3 Ју риј Лот ман при ме ћу је да су на по чет ку ки не ма то гра фи је филм звaли Ве ли ки му
тав ко (Ве ли кий не мой). „То је вр ло пре ци зно: му тав ко – ни је ћу тљи вац, онај ко мо же да го-
во ри, већ онај ко жу ди да бу де схва ћен, ко го во ри покрeтом ру ку и ми ми ком, са мим сво јим 
ста њем. Филм го во ри и жу ди да бу де схва ћен“ (lotMan–cviJan 2014: 27).
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да ду но ву, об но ви тељ ску сна гу и убе дљи вост. Ре чи ви ше ни су ре чи те“ (Ви
наВер 2015:376). Стал ном упо тре бом ре чи су по ха ба ле и ис тро ши ле сво ја 
зна че ња, по ста ју ћи кон вен ци о нал ни ша бло ни ко ји се ау то ма ти зо ва но упо-
тре бља ва ју. Став о ау то ма ти за ци ји ре чи, али и књи жев них кон вен ци ја и 
жан ро ва, као и зах тев да се она пре ва зи ђе, је дан је од кључ них аван гард них 
те за у ни зу ма ни фе ста и про грам ских тек сто ва, од ру ског фу ту ри зма и не-
мач ког екс пре си о ни зма до фран цу ског да да и зма и над ре а ли зма. Сво је нај-
по зна ти је и нај пот пу ни је те о риј ско по ја шње ње до би ла је у тек сто ви ма Вик-
то ра Шклов ског Ус кр сну ће ре чи (1914) и Умет ност као по сту пак (1917). О 
„осло бо ђа ва њу ре чи, пој мо ва, пред ста ва од њи хо вих сте га и око ва“ Ви на вер 
је 1920. пи сао у Ма ни фе сту екс пре си о ни стич ке шко ле (ВинаВер 1921: 21). 
Ту мо гућ ност осло бо ђе ња или вас кр се ња ре чи Ви на вер у освр ту на филм 
Daddy ви ди упра во у умет нич кој сна зи по крет них сли ка: „Ста рим ре чи ма 
филм да је сна гу от кро ве ња“ (ВинаВер 2015: 376). Оно што смо чи та ли у де-
вет на е сто ве ков ним ро ма ни ма Алек сан дра Ди ме или Вик то ра Игоа, а што 
у мо дер но до ба мо же де ло ва ти на ив но или па те тич но, до би ја на ве ли ком 
плат ну свој но ви жи вот. Џе ки Ку ган игра де ча ка ко ји, оста вљен од свих, 
кре ће у свет и про ла зи кроз раз ли чи та ис ку ше ња, што под се ћа на за пле те 
не ких ста рих ро ма на, ре ци мо оних ко је је пи сао Чарлс Ди кенс. Бор ба са 
суд би ном, со ли дар ност и ху ма ни зам пре ла зе из књи жев но сти на филм, 
ак ту е ли зу ју ћи на но ви на чин не ке еле мен тар не вред но сти на ко ји ма по чи ва 
дру штво. Ви на ве ру је ста ло да ис так не да филм по ред естет ских има и 
етич ку ди мен зи ју ко јом де лу је на гле да о це, по ста ју ћи сво је вр сна про по ве-
да о ни ца са ко је се об ја вљу ју по ру ке. Те по ру ке у прет ход ним ве ко ви ма 
љу ди ма су до ла зи ле из ре ли ги је, фи ло зо фи је или књи жев ност док у но во 
до ба филм по ста је но ва „ре ли ги ја чо ве чан ства“ (ВинаВер 2015: 376). 

Од ре ђе њу филм ског је зи ка Ви на вер ће се вра ти ти по чет ком пе де се тих 
го ди на и то по во дом пр вих фил мо ва Чар ли ја Ча пли на. У тим оства ре њи ма 
он при ме ћу је је дан, за раз у ме ва ње је зи ка и ко му ни ка ци је, ва жан па ра докс 
– Ча пли но ви фил мо ви су пре пу ни бру тал ног на си ља и гру бо сти али у исти 
мах њи хо ва је по ру ка из ра зи то ху ма ни стич ка. У то ме Ви на вер уо ча ва ме ха-
ни зам функ ци о ни са ња сва ког је зи ка, па и овог филм ског. Као сва ки си сте-
ма зна ко ва на ме њен са оп шта ва њу и филм је, у пр вим де це ни ја ма свог по-
сто ја ња, био су ров и не до вољ но ар ти ку ли сан: „Сва ка но ва умет ност тра жи 
нај пре је зик. Она не мо же од мах да на ђе из ра зи ти стил оп ште ња ко ји би се 
од мах раз у мео. Гру бост се раз у ме од мах. Ту не ма уви ја ња. И сам наш људ-
ски је зик био је нај пре ужа сно груб да би био по све ра зу мљив. Да лек је пут 
од ре чи до сим бо ла. Да би се раз у ме ла на ме ра, тре ба би ти ја сан и ди рек тан“ 
(ВинаВер 2015: 378–379). Пре фил ма, кроз слич не про це се про шло је и мо-
дер но по зо ри ште, ре ци мо у слу ча ју Шек спи ро вог прет ход ни ка Кри сто фе ра 
Мар лоа чи је су дра ме пре пу не зло чи на и уби ста ва. То је, пре ма Ви на ве ру, 
раз вој ни пут сва ког је зи ка – од оног си ро вог и гру бог до по сте пе ног овла-
да ва ња спо соб но сти ма за на го ве шта је, фи не се и сим бо ле. Ме ђу тим, из ве сан 
траг, или та лог, гру бо сти увек оста је и оп ста је у је зи ку, о че му све до че 
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псов ке. Оне, ис ти че Ви на вер, ни су део ле пе је зич ке кул ту ре али, ипак, чине 
са став ни, па не ка да и нео п ход ни, део ко му ни ка ци је за то што јој да ју до зу 
екс пре сив но сти, упе ча тљи во сти и ра зу мљи во сти, ко ја се дру га чи је, мо жда, 
и не би мо гла по сти ћи. Да не би по ста ли су ви ше ап стракт ни и са свим одво-
је ни од жи вот не ствар но сти, је зи ку и умет но сти су по треб не та кве „коп че“ 
са гру бом ре ал но шћу и фи зич ким, ма те ри јал ним под сти ца ји ма. У овим 
Ви на ве ро вим раз ми шља њи ма мо гла би се уо чи ти окви ри мо гу ће кон цеп-
ци је раз у ме ва ња про ме на ко је на ста ју у раз во ју умет но сти. Ка да ње ни из ра-
жај ни по ступ ци по ста ну су ви ше пре фи ње ни, ака дем ски или одво је ни од 
ствар но сти и од пу бли ке, умет ност се опет, у из ве сној ме ри, вра ћа оном гру-
бом, на ту ра ли стич ком или бру тал ном, да би у то ме на шла об но ву и но ве 
под сти ца је: „Кад су ви ше за ба са мо у не ра зу мљи вост, у из ра жај ну рас пли-
ну тост, мо ра мо се вра ћа ти спа со но сној гру бо сти, не за то да би смо би ли и 
оста ли гру би, већ да би смо по ста ли ра зу мљи ви ји и при сту пач ни ји“ (ВинаВер 
2015: 381).

По ред Чар ли ја Ча пли на дру ги умет ник чи ји су фил мо ви би ли ин спи-
ра тив ни за Ви на ве ро во про ми шља ње умет нич ких по сту па ка по крет них 
сли ка, био је Волт Ди зни. Упра во ани ми ра ни фил мо ви от кри ва ју не ке оп ште 
ства ра лач ке по ступ ке фил ма, ка кви су ма ни пу ла ци ја вре ме ном или ко ми ка, 
ху мор и деј ство сли ке на пу бли ку. Филм мо же да до га ђа је са жме или да их 
„раз ву че“ ус по ста вља ју ћи од ре ђе ни ри там при зо ра ко јег у сва ко днев ном 
жи во ту ни смо све сни. „У фил му мо же мо да за ста не мо, као коц кар ка да је све 
ста вио на јед ну кар ту, па ту кар ту ла га но от кри ва и сла до стра сно гу сти ра“ 
(ВинаВер 2015: 383). Ре ди те љи мо гу чи ни ти сва ко вр сне „вра то ло ми је“ са 
вре ме ном – да му се ру га ју, ла ска ју, иза зи ва ју га. Ме ђу тим, ани ми ра ни фил-
мо ви чи не очи глед ним то ко ли ко је вре ме ва жно за по сти за ње ко мич них 
ефе ка та јер они су нај ја чи ако се по ја ве у пра вом тре нут ку, по го то ву као 
из не на ђе ње за пу бли ку ко ја на гло по ста је све сна да не што што је де ло ва ло 
стра шно, то за пра во ни је. По зи ва ју ћи се на Берг со на, Ви на вер на гла ша ва да 
смех има огро ман пси хо ло шки зна чај јер ода гна ва страх и до но си олак ша ње. 
Ани ми ра ни фил мо ви Вол та Ди зни ја за сно ва ни су на та квом деј ству ху мо ра: 
„Што смо бр же осло бо ђе ни мо ре, то је и ве ћа ра дост на ша. У игри са време-
ном Волт Ди зни је до био тр ку, јер мо же бр же но ијед на умет ност да до ка же: 
да се те и те по ја ве, те и те окол ност не мо ра мо бо ја ти, јер је ме ха нич ка, тра-
па ва, не спрет на, нео па сна“ (ВинаВер 2015: 384). Ме ђу тим, то ни је са мо одли ка 
Ди зни је вих фил мо ва не го и мо дре не аме рич ке кул ту ре ко ја, ка ко при ме ћу је 
Ви на вер, ко ри сти смех као ва жно сред ство про тив све га што јој сто ји на 
пу ту. Осо бе на „сме хов на про па ган да“, у ре кла ма ма, фил мо ви ма, па чак и у 
по ли тич ком ак ти ви зму, усме ре на је ка нај ра зли чи ти јим про тив ни ци ма, 
ка ко оним у Аме ри ци та ко и они ма у све ту. Ова за па жа ња ко ја за ди ру у до-
ме не со ци о ло ги је кул ту ре, за ни мљи ва су и ак ту ел на у кон тек сту об ја шње ња 
ути цај не, чак и до ми нант не, по зи ци је аме рич ке по пу лар не кул ту ре на гло-
бал ном пла ну. Ипак, Ви на вер у хо ли вуд ској ин ду стри ји сме ха и сно ва ви ди 
и ве ли ку опа сност, јер та ко фа бри ко ван смех све ви ше по ста је ко мер ци ја лан 
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и про фи тер ски, су ви ше уси љен и ме ха нич ки, из не ве ра ва ју ћи пра ву при ро ду 
и сми сао ху мо ра. „Смех је ка дар и да нас да по слу жи на прет ку, али и си ла-
ма ко је на пре дак ко че. Смех је ка дар да по ђе и про ти ву са мог пра на гон ског 
жи во та. У то ме и ле жи огром на опа сност за чо ве чан ство од шко ле Вол та 
Ди зни ја“ (ВинаВер 2015: 385).

Још кри тич ни ји пре ма Хо ли ву ду Ви на вер ће би ти у тек сту Раз го ли ће ни 
Хо ли вуд (1955), об ја вље ном три го ди не на кон есе ја Пут и зна чај Вол та Дизни
ја. Реч је о при ка зу књи ге Na ked Hollywo od (1953) фо то гра фа Ар ту ра Аше ра 
Фе лин га, по зна ти јег под псе у до ни мом Ви ги, ко ји је ус пео да ка ме ром сни ми 
на лич је фа бри ке сно ва, од фи гу ре Оска ра сли ка ног от по за ди до филм ских 
зве зда ухва ће них у три ви јал ним си ту а ци ја ма. Ви на вер ис ти че сву ду хо ви тост 
и иро ни ју ко ја на сто ји да ого ли гла му ро зи свет фил ма и све де га оно што је он 
за пра во – „лаж, за блу де, ре кла ме, ша ре не кр пи це, илу зи је људ ске“ (ВинаВер 
2015: 423). Иа ко му је ова кво ви ђе ње бли ско, Ви на вер га ипак не при хва та у 
пот пу но сти, пре тва ра ју ћи при каз књи ге у рас пра ву о при ро ди филм ске илузи-
је и ње ног ути ца ја на пу бли ку. Ако је филм лаж, он да је то она уз ви ше на или 
„ви ша“ лаж без ко је не би ни би ло ма ште, ства ра ла штва па ни умет но сти. „Јер 
људ ска илу зи ја и ни је са ста вље на од жи ве исти не. Има у сва кој тво ре ви ни 
умет но сти мно го тех ни ке, мно го сва ко ја ких мај сто ри ја и три ко ва. То зву чи 
бол но, али је исти ни то“ (ВинаВер 2015: 423). Ви на вер је све стан да је филм 
умет ност ко ја је илу зи ју до ве ла до опа сних гра ни ца, ка да се ла ко пре ла зи у 
ма ни пу ла ци ју па, ко нач но, и у кич ко ји из ко мер ци јал них раз ло га по ди ла зи 
уку су ши ро ке пу бли ке. Ме ђу тим, мо дер ном чо ве ку је, из гле да, по треб на и 
та ква вр ста оду шка, крaт к отрајне опи је но сти дру гим све то ви ма ко је оживља-
ва ју на по крет ним сли ка ма, у мра ку би о скоп ске дво ра не. За то што пу бли ка 
увек тра жи ду шев не тре пе те и за но се, за то су „и ђин ђу ве нео п ход не. И мер-
џа ни. И бле сак. И мрак. И су тон. И бог зна шта све не: шмин ка, су зе (ма кар и 
од гли це ри на), раз ро га че не очи, уне зве ре ни по гле ди“ (ВинаВер 2015: 423). Али 
по треб ну су сва ка ко и књи ге по пут Раз го ли ће ног Хо ли ву да да би се по вре-
ме но под смех ну ле овој, та ко људ ској, по тре би за гла му ро зним илу зи ја ма.

За раз ли ку од мо дер них ро ма на аме рич ки фил мо ви че сто ин си сти ра ју 
на хе пи ен ду, о че му је Ви на вер пи сао у есе ју Три му ске та ра про би ја ју се 
ма чем кроз ва си о ну (1948), по во дом екра ни за ци је ро ма на Алек сан дра Ди ме. 
Пу бли ка ко ја до ла зи у би о ско пе, кло ну ла од сва ко днев них на по ра или по-
ра за, тра жи „слат ку при чу“ ко ја ће је уте ши ти. Та ква, уто пиј ска ди мен зи ја 
фил ма је сва ка ко ва жна, али она пре ти да по ста не оче ки ва ни кли ше. Ин си-
сти ра ју ћи на иде ји берг со нов ски схва ће ног ди на ми зма, Ви на вер и ов де на-
ла зи по вод да про го во ри о од но су жи во та и умет но сти. Сми сао људ ског 
по сто ја ња ни кад не мо же би ти ко нач но од ре ђен и до сег нут. То би он да био 
не ка кав пре те ћи то та ли тет, јед ном ус по ста вљен и не про ме њив оквир ко ји 
не би био ис пу ње ње сре ће већ коб но огра ни че ње и прет ња. „Хе пи енд је при-
вре ме ни за стој чо ве ков. Све до чан ство сла бо сти, а не сна ге. Кад би хе пи енд 
био пра ви крај, жи вот би пре стао да бу де чу до, чу до би се фо си ли зо ва ло, 
ме сто да жи ви, Ге те ов би се тре ну так про ду жио у је зи ву апо те о зу пра вил-
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них сти хо ва, у бљу та ву бен гал ску ва тру“ (ВинаВер 2015: 396–397). За то је 
и по бе да ју на ка на кра ју фил ма Три му ске та ра са мо крат ко трај ни пре дах 
до сле де ће аван ту ре и мег да на. Као што је Алек сан дар Ди ма на кон пр вог 
на пи сао још не ко ли ко ро ма на о сво јим ју на ци ма, та ко се Хо ли вуд спре ма да 
сни ма још не ко ли ко на ста ва ка, мо жда ви ше због ко мер ци јал них не го не ких 
ви ших, фи ло зоф ских раз ло га. Ка ко год, Ви на вер је ти ме за до во љан јер „бор-
ба не сме да ста не, чо век би он да из не ве рио се бе са ма“ (ВинаВер 2015: 397).

У ве ћи ни тек сто ва Ви на вер ис ти че да филм ни је су пар ник дру гим 
умет но сти ма, на про тив, он има да је но ви под стрек. Као што штам па на књи-
га ни је за у ста ви ла раз вој ли ков них умет но сти та ко ни филм не до во ди у 
пи та ње оп ста нак по зо ри шта или књи жев но сти не го их „бу ди из ле тар гич-
ног сна“ и „ла ко ми сле них про пу ста и бр зо пле те охо ло сти“ (ВинаВер 2015: 
387). Умет ност по крет них сли ка не са мо да ути че на но ви до жи вљај ствар но-
сти не го под сти че и ма шту ко ја има пр во ра зред ну уло гу у на шем ду хов ном 
жи во ту, што је још јед на зна чај на Ви на ве ро ва те ма. И у есе ји ма о Ча пли ну 
и Ди зни ју, као и у тек сту До след ност и ма шта (1952), Ви на вер ће ис та ћи 
ко ли ки је зна чај има ги на ци је за све умет но сти али и обр ну то, ко ли ко умет-
ност вас пи та ва и под сти че људ ску ма шту да от кри ва и ме ња по сто је ћи свет. 
„Умет ност нам је нео п ход на, да кле, ра ди на шег нај при клад ни јег ору ђа – ра ди 
на ше ма ште, ко ја је у осно ви и је зи ка, и сва ког оп ште ња људ ског“ (ВинаВер 
2015: 382). На рав но, тре ба узе ти у об зир да су ови ста во ви из ре че ни сре ди-
ном про шло га ве ка, у вре ме ка да се на срп ској књи жев ној сце ни во ди бор ба 
из ме ђу мо дер ни ста и ре а ли ста. Као бес ком про ми сни бо рац за умет нич ке 
сло бо де Ви на вер је у тек сто ви ма по све ће ним фил му на гла ша вао зна чај кре-
а тив но сти, пра ва на ства ра лач ки екс пе ри мент те, ко нач но, зна чај та ко схва-
ће не умет но сти за на пре дак дру штва у це ли ни.

Ви на вер не са мо да је пи сао о фил му не го је и уче ство вао у ре а ли заци-
ји не ких ју го сло вен ских фил мо ва кра јем че тр де се тих го ди на, где је до из-
ра жа ја до шла ње го ва бо га та има ги на ци ја и је зич ка ин вен тив ност. Ме ђу тим, 
нај пре тре ба ис та ћи ње гов у ру ко пи сној за о став шти ни про на ђен си ноп сис, 
или „оквир на при ча“ ка ко га он на зи ва, за не ре а ли зо ван филм Зми ја мла до
же ња. Ин спи ра ци ју је на шао у усме ној тра ди ци ји, мит ској и фол клор ној, 
пр вен стве но у му зи ци, по пев ка ма и об ред ним игра ма. У бро јим есе ји ма, од 
ко јих је нај по зна ти ји На ши ве зо ви, Ви на вер је ис ти цао умет нич ку вред ност 
срп ске на род не кул ту ре ко ја му је ове по слу жи ла као око сни ца за „ба лет-
ско-об ред ни филм, са пра ста рим мо ти ви ма“ (ВинаВер 2015: 410). Али Ви-
на вер је све стан мо гућ но сти да та кав, ар ха ич ним мо ти ви ма и фи гу ра ма 
ин спи ри сан филм, бу де да ле ко од сен зи би ли те та и ин те ре со ва ња мо дер них 
гле да ла ца. Ипак, ис ти че да је на ша пу бли ка на гон ски во ли игре, ме ло ди је 
и рит мо ве ко ји су упи са ни у ко лек тив но не све сно љу ди са ових под не бља. 
С дру ге стра не, и ино стра ној пу бли ци би ова кво оства ре ње би ло за ни мљи во, 
не са мо за то што би у ње му пре по зна ла не што ори ги нал но и ег зо тич но не го 
и због то га што би филм са др жао уни вер зал не и сви ма ра зу мљи ве сим бо ле 
ве за не за ар хе тип ске су ко бе до бра и зла, све тло сти и та ме. 
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Ви на ве ров си ноп сис је у про зи, ко ја по вре ме но има на гла ше ну ли ри за-
ци ју, али ди ја ло зи и мо но ло зи у фил му, би ли би у сти ху „мит ског и ма ђиј-
ског ка рак те ра“ (ВинаВер 2015: 410). Сво јим рит мом и ме ло ди јом тај стих би 
за пра во су штин ски об ли ко вао рад њу и ат мос фе ру чи та вог фил ма. Кључ ни 
мо мен ти не би се ни ту ма чи ли ре чи ма не го ми ми ком, об ред ним игра ма и 
слут ња ма. Та ква умет нич ка кон цеп ци ја вр ло је бли ска по е ти ци ма тер ње 
ме ло ди је Мом чи ла На ста си је ви ћа, по го то ву ње ном оства ре њу у дра ми Ме
ђу лу шко бла го. У си ноп си су је па жња по све ће не и осо бе ној сти ли за ци ји сце-
но гра фи је, ко сти ма и де ко ра у пред ста вља њу дво ра Сун ца и Ме се ца, цар ства 
зми ја, су ђа ја и под зем них ода ја. Ви на вер је то за ми слио као укр штај фол-
клор ног и мо дер ни стич ког, од но сно мо ти ва пре у зе тих са на ших ве зо ва, ћи-
ли ма и сте ћа ка и тех ни ке ап стракт ног сли кар ства – „не што из ме ђу Вол та 
Ди зни ја и Стра вин ско ве нео кла си ци стич ке сти ли за ци је, са до ста чи сто 
на род ског Пи ка са, Бра ка и Ма ти са“ (ВинаВер 2015: 410). Пла нин ски пеј за жи 
би ли би оства ре ни екс пре си о ни стич ки, у ду ху јед ног Лу бар де или Би је ли ћа. 
За плет, об ли ко ван кроз пет на ест це ли на, са мо је ин спи ри сан пе смом Зми ја 
мла до же ња и при по вет ком Усуд, а за пра во је ори ги нал на Ви на ве ро ва син-
те за број них фан та стич них мо ти ва и ли ко ва из фол клор не тра ди ци је у чи-
јем сре ди шту је од нос из ме ђу зе маљ ског и под зем ног све та. Да је си ноп сис 
ре а ли зо ван на фил му, ве ро ват но би нај им пре сив ни је де ло ва ле сце не пле со ва 
и ига ра: про сид бе не по вор ке ко ја но си да ро ве, сплет зми ја, игра кан де лаба-
ра или за вр шна сце на на зва на Три јумф ле по те. Ова ко за ми шљен Ви на ве ров 
си ноп сис бли зак је оном ти пу аван гард них пи са них или па пир них фил мо-
ва, ка ко их је на звао Бран ко Ву чи ће вић, на пи са них да за пра во ни ка да и не 
бу ду сни мље ни. Ти жан ров ски хи бри ди на ста ли су на рас кр шћу ки не ма то-
гра фи је и књи жев но сти, филм ског сце на ри ја и аван гард не при по вет ке на гла-
ше не и нео бич не, мо гло би се ре ћи за ум не, сли ко ви то сти. Та кве су ки но-при-
по вет ке Док тор Хип ни сон или тех ни ка жи во та (1923) Мо ни ја де Бу ли ја и 
Љу скар на пр сти ма (1930) Алек сан дра Ву ча (в. levi 2013: 71).

Ин тен зив но Ви на ве ро во про у ча ва ње срп ског фол кло ра и књи жев не 
тра ди ци је до ћи до из ра жа ја у фил му Чу до твор ни мач (1950) ре ди те ља и 
сце на ри сте Во ји сла ва На но ви ћа, где је Ви на вер био ан га жо ван као пи сац и 
ре дак тор ди ја ло га. Сни мље но по мо ти ви ма бај ки БашЧе лик и Злат на ја бу ка 
и де вет па у ни ца ово оства ре ње је до да нас оста ло је дан од рет ких ау тен тич-
них при ме ра еп ске фан та сти ке у до ма ћој ки не ма то гра фи ји. О ра ду на овом 
фил му Ви на вер је оста вио па жње вред но све до чан ство, текст Је зик у фил му, 
на пи сан као од го вор на за мер ке ко је му је по во дом ди ја ло га у Чу до твор ном 
ма чу упу тио Ђу за Ра до вић. На и ме, овај кри ти чар сма трао је да је зик ко јим 
го во ре ли ко ви ни је до вољ но ди фе рен ци ран. Ви на вер се то ме су прот ста вља 
тврд њом да се у филм ској бај ци, за раз ли ку од уо би ча је ног драм ског тек ста, 
мо ра усво ји ти по е ти ка на род ног при по ве да ња и еп ског све та ко ји та кву вр сту 
је зич ке ка рак те ри за ци је не по зна је. „У бај ци је ме ро да ван еп ски је зик, стил 
ска ске. Пре те ра на ди фе рен ци ра ност у је зи ку по је ди них лич но сти по ре ме-
ти ла би сам стил ска ске. За тај стил ме ро дав на је Хи ља ду и јед на ноћ и на ше 
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на род не при че“ (ВинаВер 2012: 379). Упра во у ис точ њач ким при ча ма Ви на-
вер је на шао упо ри ште за по сти за ње из ве сне је зич ке ре љеф но сти, ди на ми-
зма па, ко нач но, и игре. За то су му по слу жи ле пе сме, од но сно сти хо ви, 
не ка да озбиљ ни а по не кад ша љи ви, ко ји ма се по вре ме но обра ћа ју по је ди ни 
ју на ци фил ма и ти ме уно се но ви ри там у тки во про зе, од но сно да ју „ча роб-
ност или ко ми ку при ча ном тек сту“ (ВинаВер 2012: 379). До бар при мер за 
то су сти хо ви ко је из го ва ра двор ска лу да у ко јим се пре по зна је Ви на ве ро ва 
је зич ка ин вен тив ност у об ли ко ва њу ша љи ве ме ло диј ске бро ја ни це: „Звек ни 
звеч ко звек, звек, звек, / Што си, при ко, та ко прек / А па ме ти ни за лек, / Бла-
го ме ни чи тав век / Звек ни звеч ко, звек, звек, звек“. 

Док је у Чу до твор ном ма чу ин си сти рао на ми ни мал ној је зич кој ра зли ци 
у го во ру ли ко ва, у сце на ри ју за филм Ве ли ке жр тве Ви на вер је по ку шао да 
из бег не мо но лит ност свој стве ну еп ском све ту. Овај не ре а ли зо ва ни игра ни 
филм тре ба ло је да те ма ти зу је стре ља ње у Кра гу јев цу ок то бра 1941. По што 
ни јед на од пет вер зи ја сце на ри ја ни је до би ла по вољ ну оце ну, „Ава ла филм“ 
по ну ди ла је 1950. го ди не Ста ни сла ву Ви на ве ру да, на осно ву оног што је до 
та да ура ђе но, раз ра ди и по бољ ша ди ја ло ге и ка рак те ри за ци ју ли ко ва. Во ђен 
на ме ром да из бег не ка ко па те ти ку та ко и при ме се до ку мен тар ног и анег дот-
ског, Ви на вер је по ку шао да се ужи ви у пси хо ло ги ју жр та ва и џе ла та а да 
уло гу глав ног ју на ка по ве ри са мом на ро ду као не кој вр сти ан тич ког хо ра. 
„То је онај на род о ко ме га вран грак ће Ку ли но вој ка ди: Ср би ја се уми рит не 
мо же! У сви ма је њи ма сти хиј ска љу бав пре ма сло бо ди, љу бав ко ја бук ти 
сто ле ћи ма и сти хиј ска мр жња на роп ство, мр жња ко ја плам ти кроз ве ко ве“ 
(ВинаВер 2015: 402). По себ но је за ни мљи ва Ви на ве ро ва иде ја да ус по ста ви 
сми са о ни и пси хо ло шки кон ти ну и тет из ме ђу Пр вог и Дру гог срп ског устан-
ка и на род но о сло бо ди лач ке бор бе у Дру гом свет ском ра ту. Не же ле ћи да 
ли ко ве оку па то ра и љо ти ће ва ца све де са мо на пу ко ору ђе зла, по ку шао је 
да их пси хо ло шки раз ра ди и про ник не шта је то у чо ве ку што га на го ни на 
зло чин. У про на ла же њу не ких дра ма тур шких ре ше ња Ви на вер је био во ђен 
дра мом Бер нар да Шоа Ђа во љи уче ник. Ипак, ве ли ки труд пре тво рио се у 
„уза луд ну жр тву“ јер ње го ва кон цеп ци ја фил ма ни је до би ла по др шку про-
ду це на та па до сни ма ња ни је ни до шло. Све то је био по вод Ви на ве ру за 
по ле ми ку ко ју је во дио са сце на ри стом и ре ди те љем Љу би шом Ма ној ло ви-
ћем, по ку ша ва ју ћи да од бра ни сво ју кон цеп ци ју фил ма као умет нич ке исти не 
ко ја не сме да из не ве ри ни естет ску ни етич ку од го вор ност у об ли ко ва њу 
исто риј ских до га ђа ја.

Ви на ве ро ви есе ји, кри ти ке и по ле ми ке о фил му, на ста ја ли у ра спо ну 
од по чет ка два де се тих до по чет ка пе де се тих го ди на про шло га ве ка, још је дан 
су до каз не са мо све стра но сти овог ау то ра не го и пи о нир ске уло ге ко ју је 
имао на по љу од ре ђе ња и раз у ме ва ња мо дер не умет но сти. Ти тек сто ви се 
сва ка ко мо ра ју чи та ти у кон тек сту Ви на ве ро ве мо дер ни стич ке по е ти ке јер 
се у њи ма раз ма тра ју го то во сва пи та ња ко ја су ово га ау то ра оп се да ла као 
књи жев ног ства ра о ца и ту ма ча, по го то ву она ве за на за од нос умет но сти и 
ствар но сти или при ро ду ху мо ра и сме ха. Ви на ве ро ва есте ти ка фил ма по че ла 
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је у зна ку апо ло ги је по крет них сли ка а за вр ши ла кри тич ким про ми шља њем 
хо ли вуд ске ин ду стри је сно ва. Од го во ри ко је је Ста ни слав Ви на вер по ну дио, 
ак ту ел ни су и да нас. 
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THE PO E TICS OF MO VING PIC TU RES: VI NA VER’S ES SAYS ON FILM

S u m  m a r y

Sta ni slav Vi na ver has writ ten se ve ral es says and re vi ews on film. In the se texts 
Vi na ver de als with the pos si bi li ti es of esta blis hing a dis tin cti ve film lan gu a ge, the cre a ti ve 
po wer of film as a new me di um, the re la tion of film to li te ra tu re, hi story and ide o logy, then 
the de fi ni tion of hu mor on the big screen, the ef fects on the au di en ce and our per cep tion 
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of re a lity. Al ready in the early twen ti es, Vi na ver re a li zed the ar ti stic, edu ca ti o nal and 
pro pa gan da po wer of film. He wro te abo ut the in flu en ce of film on the un der stan ding 
of re a lity and abo ut the pos si bi li ti es for the cre a ti ve po ten ti als of film to in flu en ce ot her arts, 
pri ma rily li te ra tu re.Vi na ver was par ti cu larly in te re sted in the films of Char lie Cha plin 
and Walt Di sney. Vi na ver’s film aest he tics be gan as a glo ri fi ca tion of mo ving pic tu res 
and en ded with a cri ti cal re vi ew of the Hollywo od dre am fac tory. The pa per al so pays 
at ten tion to Vi na ver’s par ti ci pa tion in wri ting the di a lo gue for the film The Mi ra cu lo us 
Sword (1950), di rec ted by Vo ji slav Na no vić.
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